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可能用到的相对原子质量  

第Ⅰ卷（选择题  共75分）
注意事项：
选择题必须使用2B铅笔将答案标号填涂在答题卡上对应题目标号位置上。

一、选择题（本卷共30小题，其中1至16题为物理，17至30题为化学，每题2.5分，共75分。在下列各题的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。）
1.下列四位物理学家中，其名字被用作电流单位的是
A.牛顿               B.瓦特                 C.伏特            D.安培
【答案】D
【解析】力的单位为牛顿，功率的单位为瓦特，电压的单位为伏特，电流的单位为安培，故选D。
2.下列数据中，不符合生活实际的是
A.我们所用物理教材的宽度约为18cm           B.标准大气压下水的沸点为100℃
C.一节干电池的电压为1.5V                   D.人体的密度约为1.0 kg/m3
【答案】D
【解析】不符合生活实际的是人体密度，人体密度与水的密度相当，为1.0×103kg/m3。
3.下列属于防止惯性带来危害的是
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\物理插图(定稿用).jpg]
【答案】B
【解析】轿车上的安全带和安全气囊都是为了防止惯性对人体的伤害。ACD选项都是利用了惯性。
4.下列图示光现象中，正确的是
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\物理插图(定稿用).jpg]
【答案】C
【解析】平面镜成的是等大的虚像，A选项错误；光从空气斜射入水中，折射光线偏向法线，折射角小于入射角，B选项错误；凸透镜对光有会聚作用，而凹透镜对光线有发散作用，故D错误，C正确。
5.下列实例中，属于增大压强的是
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\物理插图(定稿用).jpg]
【答案】B
【解析】增大压强的方法有：减小受力面积和增大压力。B选项是通过减小受力面积来增大压强，其他选项都是通过增大受力面积来减小压强。
6.下列实例中，没有对物体做功的是
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\物理插图(定稿用).jpg]
【答案】C
【解析】做功的两个必要条件：有力，在力的方向上通过一段距离。C选项有推力，而物体没有被推动，所以没有做功，故选C。
7.下列属于费力杠杆的是
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\物理插图(定稿用).jpg]
【答案】A
【解析】杠杆的分类，动力臂大于阻力臂，动力小于阻力，为省力杠杆；动力臂小于阻力臂，动力大于阻力，为费力杠杆；动力臂等于阻力臂，动力等于阻力，为等臂杠杆。A为费力杠杆，B、C、D为省力杠杆，故选A。
8.如图所示，气垫船在水面上行驶的过程中，减小摩擦采用的方法是
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\物理插图(定稿用).jpg]A.减小压力
B.减小接触面的粗糙程度
C.用滚动代替滑动
D.使接触面分离
【答案】D
【解析】减小摩擦力的方法有：减小压力、减小接触面的粗糙程度、用滚动代替滑动、使接触面分离等。本题中的气垫船是利用使船与水面分离的方法减小摩擦力。故选D。
9.下列说法正确的是
A.由于沙石的比热容较大，所以沙漠地区的昼夜温差较大
B.清晨，路边的草或树叶上有时会结有露珠，这是空气中的水蒸气遇冷凝华形成的小水滴
C.随着科技的发展，人类一定能制造出永动机——不需要动力就能源源不断地对外做功的机器
D.利用一切物质的分子都在不停地做无规则运动这一规律，经过训练的警犬可以从旅客的行李箱中发现夹带的海洛因、摇头丸等毒品
【答案】D
【解析】砂石的比热容比较小，所以沙漠地区的昼夜温差较大，A选项错误；露珠是由于空气中的水蒸气变成水，是气态变为液态，为液化，B错误；从能量的守恒来分析，永动机是不能造出来的，C错误；分子永不停息地做无规则运动，D选项正确。
10.信息、能源和材料是现代文明的三大支柱，下列说法中正确的是
A.氢弹利用的是聚变在瞬间释放的能量
B.光纤通信是激光借助光的折射原理来传递信息的
C.“北斗”导航系统是利用超声波进行定位和导航的
D.风能、水能、太阳能、地热能以及核能等均属于二次能源
【答案】A
【解析】氢弹利用核聚变，原子弹利用核裂变，故A正确，光纤通信利用光的反射，B选项错误；导航系统利用的电磁波传递信息，C错误；风能、水能、太阳能、地热能以及核能等均属于一次能源，D选项错误。
11.如图所示,小明用左侧容器来做“探究液体压强是否跟深度、液体的密度有关”的实验。
则下列现象中符合事实的是
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\物理插图(定稿用).jpg]
【答案】C
【解析】液体压强大小的影响因素是：液体密度和液体深度。A、盐水密度大于酒精密度，橡皮膜向右鼓起，所以A错误；B、盐水密度大于酒精密度，且盐水深度大于酒精深度，橡皮膜向右鼓起，所以B错误；C、盐水密度大于酒精密度，橡皮膜向左鼓起，所以C正确；D、左边深度大于右边深度，故橡皮膜向右鼓起，D错误。
12.如图为定值电阻甲和乙电流与电压的关系图线，将它们串联后接入电路中，关于通过甲、
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\物理插图(定稿用).jpg]乙两电阻的电流大小及电阻两端的电压关系，正确的是
A．I甲＝I乙         U甲＞U乙 
B．I甲＝I乙         U甲＜U乙
C．I甲＜I乙         U甲＞U乙 
D．I甲＜I乙         U甲＝U乙
【答案】B
【解析】由图像可知R甲小于R乙，在串联电路中电流处处相等，所以I甲=I乙，根据分压原理，U甲小于U乙，故B。
13.下列所示的实验装置中，能说明磁极间相互作用规律的是
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\物理插图(定稿用).jpg]
【答案】A
【解析】磁极间相互作用规律：同名磁极相互排斥，异名磁极相互吸引，A正确；B选项为电流的周围存在磁场；C选项为磁场对电流的作用；D选项为电磁感应。故选A
14.下列家庭电路的连接图中，正确的是
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\物理插图(定稿用).jpg]
【答案】B
【解析】在家庭电路中：插座连接方法为左零右火中接地，开关接火线，灯泡接零线。故B正确。
15.如图所示，在斜面上将一个重4.5N的物体匀速拉到高处，沿斜面向上的拉力为1.8N，斜面长s=1.2m、高h=0.3m。把重物直接提升h所做的功作为有用功，则
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\物理插图(定稿用).jpg]A.有用功为1.35J,机械效率为75％
B.有用功为2.16J,机械效率为62.5％
C.有用功为1.35J,机械效率为62.5％
D.有用功为1.35J,机械效率为100％
【答案】C
【解析】W有用=Gh=4.5N×0.3m=1.35J；W总=Fs=1.8N×1.2m=2.16J；η=W有用/W总=1.35J/2.16J=62.5%。故选C
16.用细绳连在一起的气球和铁块，恰能悬浮在盛水的圆柱形容器内的某一位置（如图实线所示），若用一细铁丝（铁丝体积不计）将铁块轻轻向下压较长一段距离后（如图虚线所示），气球受到的浮力、气球和铁块在水中的浮沉情况及水对容器底部的压强将 
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\物理插图(定稿用).jpg]A．变小，下沉、变小      B．变小，下沉、不变
C．不变，悬浮、变小      D．不变，悬浮、不变
【答案】A
【解析】浮力大小的影响因素是液体密度和排开液体的体积，由于下压较长一段距离后会导致深度变大，液体对气球的压强变大，使气球的体积变小，排开液体的体积变小，浮力变小；气球和铁块总重力没有改变，浮力变小，合力向下而向下运动，所以下沉；因为排开液体的体积变小，所以液体的深度也变小，所以水对容器底部的压强也变小。故选A。


第Ⅱ卷（非选择题  共75分）
注意事项：
1.考生使用0.5mm黑色墨汁签字笔在答题卡上题目所指示的答题区域内作答，答在试题卷上无效。作图题需先用铅笔画线，确认后再用0.5mm黑色墨汁签字笔描清楚。
2.本卷共7大题。


二、填空题 （本大题共4小题，每空1分，共8分）
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\物理插图(定稿用).jpg]31.2021年5月22日，祝融号火星车已安全驶离着陆平台，到达火星表面，开始巡视探测并收集火星表面的各种信息。以火星表面为参照物，火星车在巡视的过程中是 ▲ （选填“静止”或“运动”）的；以火星车为参照物，火星车上的太阳能电池板是 ▲ （选填“静止”或“运动”）的。
【答案】运动  静止
【解析】物体运动的相对性，一个物体相对于另一个物体的位置改变叫机械运动，简称运动。火星车相对于火星表面位置发生改变，所以是运动的，太阳能电池板相对于火星车位置没有改变，所以是静止的。

[image: C:\Users\Administrator\Desktop\物理插图(定稿用).jpg]

32.如图所示，跳伞运动员在空中匀速直线下降，在此过程中运动员和伞的动能 ▲ （选填“增大”、“减小”或“不变”），重力势能 ▲ （选填“增大”、“减小”或“不变”）。
【答案】不变  减小
【解析】动能的影响因素有：质量和速度，质量、速度均没有改变，所以动能不变；重力势能的影响因素是质量和高度，质量不变，高度减小，故重力势能减小。

[image: C:\Users\Administrator\Desktop\物理插图(定稿用).jpg]33.如图是一种测定油箱内油量的装置。其中R是滑动变阻器的电阻片，滑动变阻器的滑片跟滑杆连接，滑杆可以绕固定轴O转动，另一端固定着一个浮子。油箱中的油量减少时，油面下降，浮子随液面落下，带动滑杆使滑动变阻器滑片 ▲ （选填“向上”或“向下”）移动，从而改变油量表的示数，此油量表实际上是一个 ▲ （选填“电流表”或“电压表”）。
【答案】向上  电流表
【解析】浮子落下，即滑杆逆时针转动，所以滑片向上运动；油量表与电路串联，所以是电流表。

[image: C:\Users\Administrator\Desktop\物理插图(定稿用).jpg]34.电饭锅工作时有两种状态：一种是锅内的水烧干以前的加热状态，另一种是锅内的水烧干后的保温状态。如图所示是电饭锅的电路图，R1是一个电阻，R2是加热用的电阻丝，则自动开关S闭合时，电饭锅处于 ▲ （选填“加热”或“保温”）状态。一只额定功率是450W的电饭锅，在额定电压下使用，每分钟产生的热量为 ▲ J。
【答案】加热  27000
【解析】当S断开时，电路R1和R2串联，电阻比较大，电功率比较小，为保温状态；当S闭合时，电路中R2工作，总电阻比较小，电功率比较大，为加热状态。Q=Pt=450W×60s=27000J。
故答案为：加热   27000.

三、作图题 （本大题共2小题，每题3分，共6分）
35.如图所示，重为G的小船静止在水面上，画出小船所受力的示意图。
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\物理插图(定稿用).jpg]


【答案】[image: ]
【解析】小船静止在水面上，受力平衡，受到重力和浮力，如图所示。
36.如图所示，按小磁针的指向标出螺线管的“N”、“S”极和电源的“+”、“-”极。
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\物理插图(定稿用).jpg]
【答案】[image: ]
【解析】根据异名磁极相互吸引来判断螺线管的N、S极；然后根据安培定则判断电流的方向，确定电源的正负极。

四、实验与探究题（本大题共2小题，每小题7分，共14分）
37.在做“研究影响滑动摩擦力大小的因素”的实验中，同学们猜想影响滑动摩擦力大小的因素可能有：①接触面所受的压力；②接触面的粗糙程度。根据猜想，同学们设计了如图甲、乙、丙所示的实验：
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\物理插图(定稿用).jpg]
（1）用弹簧测力计水平拉动木块，使它沿长木板做匀速直线运动，根据 ▲ 的知识可知，弹簧测力计对木块的拉力与木块受到的滑动摩擦力大小相等。如图甲所示，木块受到的摩擦力大小为 ▲ N。
（2）通过比较 ▲ 两图，可验证猜想①；通过比较 ▲ 两图，可验证猜想②。进一步归纳得出结论：。
（3）有同学提出滑动摩擦力的大小还可能与接触面积有关，于是设计了以下两种实验方案：
A.将木块竖直切去一半，如图丁，重复（1）的操作过程，比较图甲和图丁
B.将木块侧放，如图戊，重复（1）的操作过程，比较图甲和图戊
你认为合理的实验方案是 ▲ （选填“A”或“B”）。
【答案】（1）二力平衡  1.8N  （2）甲、乙      大    粗糙 ；（3）B
【解析】滑动摩擦力的大小影响因素：压力大小和接触面粗糙程度。本实验中用到了控制变量法。故第（1）中物体在水平面上，水平拉力、作匀速直线运动时，利用二力平衡获得滑动摩擦力大小，有弹簧测力计示数可知滑动摩擦力大小为1.8N；（2）利用控制变量可知甲、乙验证猜想①，甲、丙验证猜想②，由图看出结论接触面所受的压力越大，接触面越粗糙，滑动摩擦力越大。（3）中注意控制变量，选B方案。
38.某实验小组的同学设计了如图甲所示的电路图来测量小灯泡的电功率。已知待测小灯泡的额定电压为3.8V，小灯泡的额定功率估计在1.2W左右。
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\物理插图(定稿用).jpg]
（1）连接电路前，开关应 ▲ （选填“断开”或“闭合”），电流表的量程应选用 ▲ （选填“0~0.6A”或“0~3A”）；
（2）用笔画线代替导线，将乙图中的实物图连接完整。要求：闭合开关后，当滑动变阻器的滑片P向左移动时，电流表示数增大；
（3）在调节滑动变阻器滑片P的过程中，记录并绘制出通过小灯泡的电流与电压的关系图线，如图丙中的a线所示，分析可知，小灯泡的电阻随温度的升高而 ▲ （选填“增大”、“减小”或“不变”）；将该小灯泡与一定值电阻Ｒ串联后接入U=6V的电源两端（已知定值电阻的电流与电压的关系图线，如图丙中的b线所示），则电路中的总功率为 ▲ W。
【答案】（1）断开  0~0.6A；（2）[image: ]（3）增大  1.8
[bookmark: OLE_LINK1]【解析】（1）电路在连接过程中处于断开状态，因小灯泡的额定电压为3.8V，额定功率约1.2W，故额定电流约0.3A，所以电流表选择0~0.6A的路程；（2）因滑动变阻器的滑片P向左移动时，电流表示数增大，所以选择左下接线柱，电流表选择0~0.6A的路程；（3）由图像可知小灯泡的电阻随温度的升高而增大；因变阻器与灯泡串联，灯泡的电阻受温度的影响，所以由图像可以看出电流相等，电压之和为6V的线，找到了UR和UL均为3V，I=0.3A，P总=UI=6V×0.3A=1.8W

五、计算题 （本大题共2小题，每小题6分，共12分）
39.工人用如图所示装置从水井中匀速吊起一个重为800N的物体，所用拉力F为250N，20s内物体上升了6m（物体的上表面始终未露出水面），已知动滑轮重20N，绳重及摩擦均忽略不计。求：
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\物理插图(定稿用).jpg]（1）20s内绳子自由端A移动的距离；
（2）拉力F做功的功率；
（3）物体在水中所受浮力的大小。

【答案】（1）12m；（2）150W；（3）320N
【解析】
[image: ]

40.如图所示电路中，灯泡L标有“6V  3W”字样（不计温度对灯丝电阻的影响）。当开关S1、S2均闭合，滑动变阻器的滑片P在最左端时，电流表示数为1.5A，并且灯泡L正常发光；当开关S1闭合、S2 断开，滑动变阻器的滑片P在中点时，电流表的示数为 0.25A。求：
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\物理插图(定稿用).jpg]（1）电源电压；
（2）定值电阻R的阻值；
（3）开关S1闭合后，电路中的最小功率。

【答案】（1）6V；（2）6Ω；（3）1W。
【解析】[image: ]


1

image3.jpeg
EA R

Z 7] C. BB A kLA D.

-





image4.jpeg
® T+

,ﬁu
XE
R
‘zﬂ




image5.jpeg
1&\

C. -+ D. A& BT 8T ]





image6.jpeg




image7.jpeg
R H





image8.jpeg
U/Vv




image9.jpeg




image10.jpeg
z@%
x“Ei@

Kk K5 K4 K4
T f& ) TLL f f

1 [ 1 T I
B T TR i AT TR R AT TR JFEPZ AT }1"9&
A B C D




image11.jpeg




image12.jpeg




image13.jpeg




image14.jpeg




image15.jpeg




image16.jpeg




image17.jpeg




image18.png
2 pdfview

Bw mal 1/2 @ L P s LS

AV EE W AEAEITRES SN AV T

= HREE(ARE 4 MNE, B2 145, 84

31 g 318 32. A% L%
33, Lk i 34, ik 2.7X10'
=, {EEE (GRRE 2 NE, SME3S, 3664
3. (340 36, (349 " < .

Fn

TR}

. % 5HRAE (*X!;: 2/ME, BNET S, 31440

37. (149

(D ZJPFl (g L8 (14

@) H, z aszy  BOW as ok a4 it a4
(3B a4

38. (749

1) W (149 0-0.6A (14
@) mEpR @25

3) #K as) 1.8 @45

| S5 O Hi

w 0 € 4 @ Grmzee 3 P g g




image19.jpeg




image20.jpeg
B H )% 0] T8 1y A B
Jrﬁ’th |’ =

H. AKWFEHM Zo: AW FEME HN: BEMEH 71(1‘&22@ . AW EE




image21.jpeg
0.4
0.3
0.2
0.1

1/A

3

4

U/




image22.jpeg




image23.png
2 pdfview - X

Damw 2/208HEHLL = N W

F. WEE (KXEt 2 /ME, BME6 4, t124)
39. fi#: (1) @& n=2

20s WALT i A BEENMEERHy: S=nh=2x6m=12m @m
?fl(fzjj) ﬁ&ﬂémﬁ: W = Fs=250N x 12m=3000J 140
1 FHODITIA R P—Z-M=150W am
20s P,OveeNB R LR

b7
T 1198 A BB R —;—1227':=0.6m/s
Fi01 FEShIsh# RN P=Fv=250N % 0.6m/s=150W

(3) MEZFMESN: F=nF — G,=2x250N - 20N=480N (s

E AT, P R EIE S A
F,=G,, ~ F, =800N —480N=320N asm

CRAFABIER 7%, @RIEM, RS
40. fift: (1) S, S, BFAE, WAV MR P AE RS, AT L SR R IR,

SRS ANMTHRUIES RO, HOFBCRBR AR R R IFEILED: Uy=U =6V 249

v

(2) /MTHIER
"EEEEREEREN.

- 9:51 AR
AN D e B B




image24.jpeg




image25.png
2 pdfview

Em mw 2/208|5ELL s LS

CRAJUIER %, S5RIEW, RG9S
40 fF: (1) 2SS HME, WEVEMRBIE N P IERAST, KT L SR R IR,

ST RO, IR BRI R RUAT R, IR Uy =U, =6V @245

(@) MIVLER RGN, EATRAE 1L=:—L=%=0.5A
L

TG, =1+ 1, #odit REEHN: [, =1,-1, =1.54-054=14 43

R R=I';—f=%=6ﬂ am
@ MIEES: R, =%=%=129 (SR, =%=%=129)
WIS A S, F, EVRMUBMA A A, MTH L R B R,

WS B R, =U[_f=%=z4n

T B0 7 L% N LB 1) el BEL R, =R, —R =24Q-12Q=12Q

OB BB EAY: Ry =2R, =2x12Q=24Q am
e LR, S5, BN AL A A A MBI 5 MTIO R, H0t

WA, Py, =i = OV am

CRAJUbIER %, 45RIEW, RG9S

| S5 O Hi

w 0 € 4 @ Grmiee 3 P g o




image1.png
D. WHiERE

AR R Ui B !ﬁ‘r ’| ti’mﬂﬁ
A S AR LS

[
mEF





image2.jpeg




image26.png




